
解决问题 例 9

一、新课引入

出示汽车尾气污染图片

同学们你们看到这张图片有什么想法？

举手回答：（汽车尾气有污染，要少开车）

你说得很棒，这就我们现在提倡的绿色出行，低碳环保。

那同学们你们说说乘坐出租车算不算绿色出行？

齐答：不算。

所以我们要想办法减少人们乘坐出租车的次数，在我们的数学当中就有一个很好的办法

-------就是我们今天要讲的分段计费问题。

二、探究新知

1.出示例 9 图片

王叔叔一天乘坐出租车，行驶距离是 6.3Km。他应该付多少钱呢？

我们先来看看出租车的收费标准，请同学们齐读。

2.接下来，请同学小组讨论交流你对出租车收费标准的看法。

小组讨论（2 分钟）

问：1.什么叫不足 1 千米按 1 千米算？

举手回答：（将多出的 0.3 按 1km 算）

2.那行驶 6.3km 是按 6km 还是按 7km 计算？

齐答：（7km 算）

3.什么叫 3km 以内 7 元？

举手回答：（A: 3km 内每千米 7 元，一共 21 元；

B：3km 内都是 7 元。）

你们同意谁的答案？出租车有起步价，本题中的 3KM 内 7 元就是起步价。

4.什么叫超过 3km 的部分，每千米 1.5 元？

举手回答：（A：比 3 千米多，就每千米 1.5 元，所以应该是 7×1.5

B: 应该是比 3km 多的部分，每千米 1.5 元.应该是 4×1.5）

你们同意谁的答案呢？现在我们通过动画来验证一下：

3.动画验证：

现在同学们知道出租车是怎么计费的吗？

（分成 2 段，2 段收费方式不同）

那在哪个位置分段的呢？

齐答：（3KM）

我们把这个 3KM 叫做这个分段计费问题的分段点.
4.利用线段图分析问题

我们可以用一条线段来表示出租车行驶的距离，6.3km 应按 7km 计算。在 3km 处分成

两段，这两段计费方式不同。红色线段表示 3km 内的第一段，费用应该如何表示？

齐答：（7 元）；蓝色线段表示超出 3km 的部分，费用如何表示？

举手回答（4×1.5 元）

为什么是 4×1.5 而不是 7×1.5？

举手回答（因为第二段是表示比 3km 多的部分，前面的 3km 的费用已经算了）



我们可以给这两段费用分别命名：基础部分、超出部分。

要计算总费用应该怎样计算呢？

齐答：（把两段费用相加）

引出：基础部分+超出部分=总费用

请同学们自己在本子上列出式子并计算出结果。

5板书和课件演示解答过程。

6.归纳总结：1.你知道分段计费问题的步骤了吗?

举手回答（找到分段点，分别计算出两段的费用，最后相加等于总费用）

2.现在同学们知道分段计费问题是如何来控制人们乘坐出租车的次数吗？

（3km 内贵些，超出 3km 的部分便宜。所以短途坐出租车不划算）

三、应用新知

在现实生活中，分段计费问题除了能控制人们乘坐出租车的次数，还能促使人们节约用

水。

出示水费计费问题：

1齐读问题

2在这个问题中，在哪里分段？

齐答（12 吨）

3第一段基础部分如何计费？

齐答： 每吨 2.5 元。

4.第二段超出部分如何计费？

齐答：每吨 3.8 元。

5.请同学在本子上列出算式并计算。

（A：2.5+5×3.8=21.5 元

B：12×2.5+5×3.8=49 元）

6.谁的答案正确呢？来说说你的看法，为什么？

四、小结：1.现在你知道分段计费如何促使人们节约用水吗？

举手回答：（水用得约多收费越贵）

2.在生活中分段计费问题不光是应用于出租车收费和收水费，还应用在如煤气费、电

费、销售等其他问题中，等着同学们在日常生活中去发现。
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